Beste buren en omwonenden,

Zoals u misschien heeft gemerkt is vandaag, zondag 13 augustus, de 1e etage op de Ruyschstraat 32 gekraakt, welke al langer dan een jaar leegstond.

In Amsterdam heerst al jaren woningnood. De huurprijzen stijgen en zijn voor de doorsnee student onbetaalbaar. Betaalbare woningen zijn echter wel beschikbaar bij uitbuitende bemiddelingsbureaus, gekken en gestoorden of in de illegale onderhuur. Laat staan dat deze kamers voor het overgrote gedeelte slechts tijdelijk zijn (meestal niet langer dan drie maanden) en waar inschrijving bij de gemeente onmogelijk is.

Wij hebben voor een tijd zélf in dit soort accommodatie moeten leven en kwamen na enige negatieve ervaringen al snel tot de conclusie, dat deze vorm van wonen onacceptabel voor ons is. Jongeren hebben een plek nodig waar ze hun talenten kunnen ontplooien, waar ze kunnen studeren en waar ze zich thuis kunnen voelen. Dit recht wordt ons afgenomen, doordat eigenaren hun vastgoed leeg laten staan, terwijl tienduizenden mensen hier in Amsterdam, waaronder studenten, opzoek zijn naar een woning.

Na deze conclusie te hebben getrokken, rest er maar één oplossing voor ons. En dat is kraken.

Als u nog verdere vragen of informatie heeft, bent u natuurlijk van harte welkom bij ons voor een lekker bakje koffie. 

Met vriendelijke groeten,

Jullie nieuwe buren op Ruyschstraat 32-1 hoog

